

//我想问:韩寒,你除了会骂,还会为人民做什么?答:纳税。

韩寒已经走在了通往《时代》百强人物的路上,但是他一定和共同入围的李彦宏不同。李彦宏至今仍然在努力展现自己上进有为好青年的形象,而韩寒则不需要展现任何形象。试图采访过他的记者都知道,除非有私交,不然你不可能从他嘴里得到一星半点儿的采访回复。他看似不可接近,却又人人可以接近:因为他在网络上,他只用博客说话——这是人人可以看到,人人都能评论的东西啊。

新概念出道,但是现在的韩寒已经和新概念几乎脱离了关系,看看这几年让他名声大噪的都是些什么东西:韩白论战——博客;卖签名书——网店;去年的针砭时弊——博客;“喂”一声——微博……毫无疑问,韩寒是一个网友。网络成就了他,而现在则成为一个网络符号。不管韩寒是不是完成了“从叛逆青年到知识分子的转变”,不管他在哪个阶段,他一定是一个网友。

网友 韩寒 进化论



初级阶段

火爆脾气的真话小子

1999年,韩寒的《杯中窥人》让他获得了首届“新概念作文大赛”一等奖。新概念如今再无震惊型新人出炉,或者没有韩寒这么独特的选手有点关系。

成名、出书,但是他需要一个说话的地儿,这个地方叫做博客。2006年,正是中国博客火起来的时候,至今还在韩寒博客链接栏里的徐静蕾用“老徐”的名字发日记搞文艺,让博客在中国成为一个普及产品。这一年,韩寒的博客也让全国炸开了锅。那时24岁的韩寒书也出了,钱也挣了,但是在大众的认知里仍然属于“青年作家”一档。文学评论家兼书商白烨写了一篇《“80后”现状与未来》的博文,随后韩寒立刻在博客里肆无忌惮地喊:“文坛是个屁,谁都别装X!”——博客你来我往,被称为“韩白之争”。老人家说这些“80”后不能算是作家,韩寒则要揭开文坛内幕……这一场论战先后扯进了高晓松、陆天明陆川父子、徐静蕾……维基百科中甚至有这一事件的详细记载,最后的叙述是:“事件最后以白烨、陆氏父子、高晓松相继关闭个人博客为终结。”崇拜韩寒的人用一直高歌猛进地称赞他是多么与众不同的天才。当然说了真话和实话:“非常讨厌以年代划分作者,每个优秀作者都是个性鲜明的人,哪能分类。同一年生的就是一类,卖猪崽呢……文学和电影,都是谁都能做的,没有任何门槛。某些所谓文学评论家就非常愚蠢,对畅销书从置之不理,觉得卖得好的都不是纯文学……但倘若哪天,群众抽风了,那所谓纯文学突然又卖得特火,评论家估计马上观点又要变化。”但是在2006年的这一场网络骚动里,韩寒还是一个初级段位的网友:容易来火、言辞激烈、辩论的时候间歇性跑题、有时冲动粗口。

但是很显然,他已经是一个有潜力的好网友。面对陆天明,他的回应已经颇有现在网友回帖的风范:“叔叔,我二十四了,退学七年了。麻烦你在说我前先GOOGLE一下。这是对人起码的尊重。要诚实,知道的说,不知道的就别说。”当高晓松最后说要起诉他剽窃的时候,他拿出了高段位的回答,完全是粉丝的口气来“黑”他:“我支持高晓松一路凯歌!”

中级阶段

让我们来恶搞吧

经过了一场波及面巨大的骂战,到了“梨花体”出炉的时候,韩寒已经学会了更高段位的网络行为方式。他适时地在自己博客中总结了一下梨花体的要义:“好好的标点符号摆在那里,你非不用,先把自己大脑搞抽筋了,然后把句子给腰斩了,再揉碎,跟彩票开奖一样随机一排,还真以为自己是艺术家了。”然

高级阶段

关键时刻要做正经事儿

不管是脾气火爆,抑或是慢慢地学会了恶搞,韩寒之前的形象一直跟“公民”、“知识分子”或者其他大帽子尚且扯不上关系。而改变是从汶川地震开始的。

网络上除了不着调的信春哥、PS,恶搞接龙之外,关键时刻,网络是要发挥作用的。2008年,韩寒针对杭州飙车案写了两篇博客,以专业赛车手的角度对杭州交警部门七十码车速的判断提出质疑,其中的冷静和专业,和当年脾气暴躁的小伙子已经不是一个口气。

接下来的事情,大家已经非常熟悉,对上海钓鱼案关注、上海高速换牌子的成本计算……高级阶段的网友韩寒用博客关注社会公共话题,每出一篇新博客就能带动一个新的热门搜索词。他的语气越来越平静,但是条理越来越清楚。任何想跟他吵架的人都发现吵不起来;因为他的确是在用大白话开始讲道理了。

接下来的一年,才是“公民韩

寒”诞生之年。韩寒完成这一过程只有一个工具:博客。

2009年5月11日至12日,韩寒针对杭州飙车案写了两篇博客,以专业赛车手的角度对杭州交警部门七十码车速的判断提出质疑,其中的冷静和专业,和当年脾气暴躁的小伙子已经不是一个口气。

接下来的事情,大家已经非常熟悉,对上海钓鱼案关注、上海高速换牌子的成本计算……高级阶段的网友韩寒用博客关注社会公共话题,每出一篇新博客就能带动一个新的热门搜索词。他的语气越来越平静,但是条理越来越清楚。任何想跟他吵架的人都发现吵不起来;因为他的确是在用大白话开始讲道理了。

直到现在……

他影响了网络

“公民韩寒”的称呼、“上海市长”的假想、TVBS的访问,包括“时代百强”的光环……跟网友们审美都没什么关系,关键是,他们喜欢网友韩寒的时候,将网络变成了一个“遇韩必红”的局面。

网络有最强大的数据库,于是有网友翻出了韩寒当年参加《对话》的视频,饶有兴趣地看着韩寒舌战一城为他前程担忧的专家、老师、精英……还有一个“麻花姐姐。”

这还是“韩寒网络”的全部。韩寒养了一只金毛,博客里记录着金毛的点点滴滴,还拿那只金毛做头像,韩家的金毛就成了网上最火的金毛,照片也转发得满天飞。韩寒的上一只金毛木死了,有网友专门整理了一篇名为《韩寒的金毛——木木》的帖子,总结韩寒博客里关于木木的点点滴滴。

麻花姐姐,金毛,还有他的网店。2009年4月19日,韩寒在淘宝网开了名为“韩寒的书店”的网上书店,书店网页称只卖自己亲笔签名的正版图书,“遇韩必红”的结果就是:由于书店销量过大,交易次数过多,一度被网站系统辨识为虚假交易与炒作信用而对其进行查封。口了。



网友韩寒过招网友

妞儿,爷给你笑一个!

虽然韩寒逃被恶搞的命运,但是作为网友的他,不但清楚各种恶搞的来龙去脉,还主动配合。这就好比网友跟他说:“姐儿,给爷笑一个!”他立刻回答:“姐儿,爷给你笑一个!”

但是,韩寒的“配合调戏”一直似有似无地强调自己的反讽姿态,抓着机会就会撇清自己和郭敬明并不是一个世界的人。韩寒和郭敬明都喜欢养狗,这也一直是网友们恶搞“上海绝恋”的证据之一。有网友很有香港狗仔“扯不着瞎扯”风范地提问:“一个人的狗狗死了,一个人的狗送走了。既然你们都有过,有没有考虑和小四一起养一只金毛?”韩寒终于抓住机会撇清一下:“金毛真是一种奇特的动物,居然能让完全两个世界里的人达成一致的审美。”

为了说明这一点,首先必须先解释一下著名的网络恶搞“上海绝恋”。韩寒和郭敬明同是“新概念”作文大赛出道而扬名全国,同样是畅销书作者,同样是粉丝众多,二人看似很有可比性,路数却日渐相隔十万八千里。韩寒关心着文坛和时政,郭敬明却一直在“忧伤爱情”上做文章——这样的不同,更让网友起了恶搞的欲望。郭敬明自称“小四”,却因为文字太过女性化而被称为“四姑娘”,韩寒在粉丝中的昵称则为“韩少”,网友根据这两个昵称不同的性别暗示杜撰了一段韩少与四姑娘的爱情故事——这个“网络原创文学”被称为“上海绝恋”,甚至有网友PS了多张韩少与四姑娘深情相拥的照片。

好了,背景知识(其实已经是网络常识)介绍到这里。我们的重点是,网友搜集了各种证据显示,韩寒应该是知道这个所谓“上海绝恋”的恶搞的,并且多次在采访中配合着网友恶搞,甚至故意给他们提供新的恶搞元素。

韩寒曾经去天涯社区接受过网友提问,网友们不断把话题往郭敬明身上扯,韩寒非但不恼,还拿出一副“姐儿,爷给你笑一个”的态度,和网友你来我往,活脱脱一出脱口秀。网友提问“之前有传郭敬明上身,你有什么看法。”韩寒淡定答曰:“不可能,我相信他。”网友们一直在争论郭敬明有多高的问题,于是网友提问韩寒:

“你介意酵母(即郭敬明,不明真相的群众自行搜索之)武大郎的韩寒本人如此配合网友恶搞,连韩寒的老路板路金波都加入了这个行列,《青年周末》记者问起老板手下爱将和郭敬明的关系。新闻原文如下:“说起之前韩寒调侃郭敬明的事,路金波不禁笑了笑,说道:‘韩寒不大关心别人,除了爱挑逗郭敬明,不过那纯粹是为了好玩,是一个惯性。好比幼儿园的小朋友经常去逗长得好看的小女孩,韩寒对郭敬明绝对没有敌意。’——这不是配合“上海绝恋”是什么?

深谙网络游戏规则的人,韩寒应该是第一人。被恶搞之后吼一句“人不能无耻到这种地步”,和网友已经不是一个世界的人了。恶搞,只是为了好玩而已,网友对讨厌的人猛恶搞,对爱的人恶搞起来更是稳狠准手下不留情。韩寒如此配合网友的“调戏”,并且进行一轮又一轮的“反调戏”,才是网络的语言规则。



拿出证据

他真是资深网友

上面那些都算是捕风捉影,还有一些更正的证据,韩寒回答网友问题的时候,有网友提问:“请问韩少有没有天涯马甲,叫什么?”韩寒的回答是:“我一直在潜水,从来没有注册过。因为这里没有需要回复和积分才能看的帖子,我恨注册,因为我的邮箱打起来很麻烦。”还有人跟他探讨他应该在哪个网站安家:“在新浪博客与杂谈相比较而言,貌似天涯尺度更为宽容厚实,有无考虑过在天涯安家?”韩寒亦拿出颇有研究的口吻回答:

答:“我似乎不觉得天涯的尺度更为宽容厚实,但是天涯的确比较搞笑。”

记者曾经向国内某著名论坛的版主打听过韩寒在论坛里活动的情况,这位版主说:“他应该是用别人的ID在活动的,而且他还通过各种关系找人删过帖。倒不是什么大事,有人在网上八卦他的事情,他觉得自己的老师并非公众人物,不应该被网友说来说去,我们觉得的确是这样,应该保护人家的隐私,后来就把帖子删了。”

我们心中的网友韩寒

韩寒好友马日拉:

博客只是一个平台

当然,博客是一个很好的平台,一定程度上帮助韩寒发出了他自己的声音,且是不经雕琢、揣摩、断章取义的。当时我觉得重要的不是他的博客起了多大作用,而是为什么他的声音会影响这么多人和这个时代。有人说他的博客一开始是脾气火爆,现在会缓和。很多变我不知道,但我知道,有时候智慧决定了你能说什么不能说什么或者怎么去说。每个人都会有需要妥协的时候,包括韩寒。

网上的那些恶搞,“上海绝恋”之类的,觉得挺好,是善意的玩笑,很有想象力。有几次还夸网友PS的水准非常高超。关于他具体在哪里活动……我只能说,他看新闻一般都会去新浪,其他不便告知。

网友阿仙奴:

韩寒在跟共博事件玩儿

韩寒开博走白烂,情挑徐静蕾,这些出现在文化娱乐版面的新

闻都没有引发我的兴趣,一直把他

当做娱乐人物来看待。直到有一天,

韩寒不再跟个人玩儿,而是跟公共

事件玩儿,我才发现,韩寒绝对配得上“中国良心”的称号。

从去年开始,我一直致力于重

传播我们家韩少的先进事迹并乐此不疲。我的狐朋狗友阿丁说:

“比起大多数学者型的知识分子,韩寒是真正意义上的知识分子,深知而浅道——所以,他能拯救那些榆木疙瘩

和进了水的脑袋,想变得聪明和善

良一些,不妨从阅读韩寒开始。”

同样作为80后,相比韩寒,我觉得我为

这个社会做得太少太少,这让我常

常产生负疚感甚至负罪感。我手头

的工作是在装修自家的房子,而韩

寒则是在装修别人的脑袋。

巨大的,甚至对不少公共议题,形成“韩寒说、网民说、媒体说”的意见分歧。

博客只是一个平台

当然,博客是一个很好的平台,一定程度上帮助韩寒发出了他自己的声音,且是不经雕琢、揣摩、断章取义的。

韩寒就是一个搅局者,十年

前读韩寒的作品觉得好是因为无知,现在还在读韩寒的

作品就近乎脑残。

答:我是搅到过你么?

9.还有一个问题,你整天和韩

雪在一起就不怕醉母伤心吗?

答:我介意的,所以就一步到位,

找了个和我差不多高的女

孩子。

10.你是不是很多妞。可不可以

送给我……

答:没用的,你什么都做不了还

会受伤,然后人家一定会跑回来的。

11.三年过去了,虽然你只有

一晚,但请你告诉我,目前还是

喜欢那个姿勢吗???

答:我没有一晩夜的,所以你一

定是假的。

12.以前觉得我能写过你,可我

迟迟没有动笔……以前觉得赛

车谁都会,可我才刚拿到驾照

……

答:这就是人生,这就是差距

……

13.中国教育改革,路在何方?

中国传统价值观与现代意识融

合,路在何方?中国作家获得诺

贝尔文学奖,路在何方?

答:你先交满一百年养路费才

能问路何方。

14.韩:你什么时候结婚?支持

同性恋吗?你对同性合体有什

么看法?谢谢!

答:大家都很关心我的大事。对

于这个问题,我想并成为一个答

案回答,就是我一定要娶一个

女孩子的。

快报记者 张润芝



韩寒VS网友对话实录

1. 请问作为江南四大才子之首,你会不会觉得好有压力?你喜欢什么颜色呢?

答:还有三个是谁?

2. 此前有传郭敬明曾去嫖娼,请问你对此有什么看法?

答:不可能,我相信他。

3. 韩俊这样的玩意除了装和开车,他还会什么?

答:我还会打台球,会踢球,会写书,会写字,会很多的。

4. 韩寒你好,请问